

■ Villa Vinea urmează să lanseze prima ediție a noului vin spumant **PAGINA 2**

■ Semnal de alarmă: UEFA mai și retrage dreptul de organizare **PAGINA 2**

■ UE și Japonia au finalizat acordul de liber schimb **PAGINA 4**

■ Globalworth a atras 330 milioane de euro, printr-o emisiune de acțiuni **PAGINA 5**

■ Privatizarea "Oltchim" se mai amână o săptămână **PAGINA 15**

■ RBS: "Avem tot mai puține șanse să ajungem la un acord amiabil cu SUA, anul acesta" **PAGINA 16**

GRAM AUR = 158,0497 RON FRANC ELVEȚIAN = 3,9560 RON EURO = 4,6315 RON DOLAR = 3,9449 RON

Abia după ce fuge calul, Banca Națională recomandă închiderea porții

Între cele două rapoarte asupra stabilității financiare din 2017, economia noastră a trecut de la cea mai bună performanță din ultimii 27 de ani la stadiul în care riscurile au devenit așa de evidente, încât până și Banca Națională nu-și mai poate reține avertismentele.

Bineînțeles că sunt promisiși și măsuri, cele mai multe de natură macroprudențială, însă deocamdată nu a venit vremea lor deoarece ar accelera destrămarea iluziei.

Așa că Băncii Naționale a României nu-i mai rămâne decât să constate că tre-



bucie închisă poarta, deși calul a scăpat de mult și nimeni nu știe pe unde a ajuns.

În raport se arată că "nu s-a identificat nici un risc sistemic sever, dar o

combinație între riscurile identificate poate induce un risc sever, în condiții de piață nefavorabile".

(continuare în pagina 6)

DAN PAUL, PREȘEDINTELE ASOCIAȚIEI BROKERILOR, DESPRE NOUL CEO BVB:

„Sunt sigur că Adrian Tănase nu va face aceleași greșeli ca Ludwik Sobolewski”

● „Lucian Anghel este un economist foarte bine pregătit teoretic”

(Interviu cu Dan Paul, președintele Asociației Brokerilor)

Dan Paul, președintele Asociației Brokerilor, își dorește să obțină un nou mandat la conducerea Asociației, în cadrul alegerilor ce vor avea loc pe 12-13 decembrie. Domnia sa a avut ambalitatea să ne acorde un interviu despre planurile sale, despre relația cu instituțiile pieței, dar și despre cei care conduc Bursa de Valori București (BVB).

Membrii Asociației vor mai discuta reducerea numărului celor din Consiliul Director, de la cinci, la trei. Astfel, pentru boardul Asociației Brokerilor candidații, pe lângă Dan Paul, Victoria Nagy și Iancu Stavrovschi, din actualul Consiliu, dar și nume noi, precum Ionuț Ulici (Prime Transactions) și Ovidiu Dumitrescu (Tradewill).

Reporter: Se spune că ați jucat un rol determinant în plecarea fostului CEO al BVB, Ludwik Sobolewski. Ce v-a nemulțumit la acesta?

A consemnat ADINA ARDELEANU (continuare în pagina 3)

DUPĂ CE A PROPUȘ LIMITAREA DOBÂNZILOR LA CREDITE LA DOBÂNDA CHEIE + 50%.

Daniel Zamfir, amenințat cu excluderea din PNL

● PNL a anunțat că nu susține inițiativa de plafonare a dobânzilor la creditele bancare

Partidul Național Liberal (PNL) a anunțat, vineri, că nu susține inițiativa legislativă de plafonare a dobânzilor la creditele bancare, a senatorului liberal Daniel Zamfir, acesta fiind amenințat cu excluderea din partid.

Senatorul propuse, joi, ca dobânzile la credite pentru populație să fie limitate la cel mult 50% peste dobânda cheie a Băncii Centrale, în prezent de 1,75%, prin modificarea ordonanței privind dobânda legală remuneratorie și penalizatoare pentru obligații bănești precum și pentru reglementarea unor măsuri financiar-fiscale în domeniul bancar.



Daniel Zamfir

Daniel Zamfir a scris, vineri, pe Facebook că a primit amenințări cu excluderea din partid: "De ce s-o fi inflamată atâta lume că se plafonează dobânzile IFN-urilor și ale băncilor?"

Nu e nimic nou, ca atare nu e vreo invenție de-a mea sau a profesorului Piperea.

Sunt, însă, neplăcut surprins de declarațiile secretarului general Robert Sighiariu și ale președintelui PNL (n.s. care s-a exprimat împotriva inițiativii legislative prezentată de liberalul Zamfir), din următoarele considerente:

1. Cu Ludovic Orban am avut discuția pe toate cele trei proiecte de lege încă de acum 5 luni de zile - le

are și pe email încă de pe 5 iulie - și singura rezervă a avut-o în legătură cu leasing-ul. Proiectul a fost semnat

ca să rămăsese același și că proiectele pe care le facem împreună nu au legătură cu vreo doctrină politică. Au legătură cu ceea ce este peste orice doctrină politică! Dreptea!

3. Ideea plafonării dobânzilor - dobânda de referință a BNR plus 50% - o regăsim în OG 9/2000 la art. 5 inițiată de fostul premier ministru Ișărescu și în OG13/2011.

În luna august a acestui an, BNR, prin vocea domnului Vasilescu transmite faptul că, în situații deosebite, și alte țări din Europa precum Germania, Franța, Marea Britanie, Slovenia, Slovacia s-au luptat aceste decizii, prerogativa fiind a Parlamentului. Ei bine, inspirat fiind de Ordonanța domnului Ișărescu din anul 2000 înțărât de poziția consilierului său, am completat acum OG13/2011.

4. În ceea ce privește devierea de la linia partidului, eu nu știu vreo decizie a PNL care să susțină necondiționat practicile IFN-urilor și băncilor. Eu cred că alături de motivul avertismentului de excludere pe care l-am primit astăzi (n.r. vineri)”.
A.A.

(continuare în pagina 8)

Citiți, în pagina 8, articolul "Cui folosește limitarea dobânzilor solicitate de bănci și IFN-uri".

Journal de criză

“Factura” pentru Brexit, estimată de Londra la 40 - 45 de miliarde de euro

● UE și Marea Britanie, la un acord de principii asupra dosarelor prioritare ale “divorțului”

Suma la care se va ridica “factura” pentru Brexit, ce va trebui negociată între Londra și Bruxelles, este estimată la 40-45 de miliarde de euro, a declarat vineri, pentru AFP, un purtător de cuvânt al Downing Street, conform Agerpres.

În 8 decembrie, liderii UE și cei ai Marii Britanii au anunțat încheierea unui acord de principii asupra celor trei dosare prioritare ale “divorțului”, însă fără să avanseze cifre. Acordul deschide calea unor negocieri cu privire la o perioadă de tranziție după data ieșirii Marii Britanii din UE (martie 2019) și asupra unui viitor acord comercial care va reglementa ulterior relațiile regelui cu Uniunea.

Suma menționată, privind “factura”, este mai mică decât cea pe care o ceruse în octombrie președintele Parlamentului European, Antonio Tajani, care a estimat că factura se va ridica la o sumă situată între 50 și 60 de miliarde de euro.

(continuare în pagina 3)



DOINA VORNICU, CEZ ROMÂNIA:

“Cea mai acută problemă din sectorul electricității - imprecizibilitatea prețurilor de achiziție a energiei”

● “În acest an, valoarea investițiilor Distribuție Energie Oltenia bugetate în rețeaua de distribuție a fost de 178,320 milioane lei” ● “Pentru 2018 avem în vedere investiții de 180,797 milioane lei” ● “În prezent reprezentăm circa 20% din capacitatea de energie eoliană instalată în România”



Doina Vornicu

(Interviu cu doamna Doina Vornicu, Directorul de Operațiuni al Grupului CEZ în România)

Reporter: Care sunt cele mai mari probleme de care se lovește societățile ce activează în industria energiei electrice, pe plan local?

Doina Vornicu: În acest moment, cea mai acută problemă o reprezintă imprecizibilitatea prețurilor de achiziție a energiei și volatilitatea acestora.

Având în vedere rezilierile de

contracte pe piața angro din februarie 2017, încrederea în participanții la piață a scăzut foarte mult și orice contract care se semnează trebuie să aibă la bază garanții financiare, ducând astfel în creșterea costurilor.

A consemnat ALINA VASIESCU (continuare în pagina 4)

INSTANȚA A DECIS CĂ UNELE CONTRACTE ÎNCHIEATE DE COMPANIILE DE TELEFONIE CONȚIN CLAUZE ABUZIVE

Paul Anghel, ANPC:

“Este anormal ca nelimitatul să fie tradus cu limitat, de unii operatori de telefonie”

● Curtea de Apel București a decis definitiv că RCS&RDS are clauze abuzive în contracte

● ANPC a câștigat și împotriva Telekom România, pe fond ● Vodafone a pierdut definitiv în fața ANPC

Instanțele de judecată au decis că unele contracte încheiate de companiile de telefonie conțin clauze abuzive. Hotărârile judecătorești au fost pronunțate atât pe parcursul anu-

lui trecut, cât și în acest an, însă motivările au fost formulate relativ recent.

EMILIA OLESCU (continuare în pagina 2)

DE LA ÎNCEPUTUL ANULUI,

Apreciere net superioară a indicelui BET-FI față de cea a BET



Începutul acestui an și până în prezent, comportamentul acestora fiind diferit în cele două părți ale anului

2017. Astfel, indicele BET, al celor mai lichide trezorerii companii de la BVB s-a apreciat, în perioada 30 decembrie 2016 - 6 iunie 2017, cu 22,9% (procentaj calculat pe baza prețurilor de închidere), în timp ce, pentru aceeași perioadă, aprecierea indicelui BET-FI, al celor cinci SIF-uri plus Fondul Proprietatea (FP), a fost de doar 12,21%.

După această dată, evoluția celor două coșuri de acțiuni a început să fie diferită, BET începând să scadă, astfel încât, în prezent, marchează o creștere de doar 8,28% de la începutul anului (procentaj calculat pe baza prețurilor de închidere din perioada 30 decembrie 2016 - 7 decembrie 2017), în timp ce BET-FI și-a conti-

nuit avansul, randamentul indicelui financiar fiind, în aceeași perioadă, de 31,7%.

De asemenea, trebuie precizat că rentabilitatea obținută de BET-FI este cu mult mai mare și față de cea a indicelui BET-TR, ce include și dividendele, care a urcat, în aceeași perioadă, cu 17,88%.

Ioana Sechel, BRK Financial Group: “De la jumătatea anului, investitorii s-au orientat către SIF-uri, datorită discount-urilor dintre preț și valoarea unitară a activului net”

În legătură cu evoluția diferită a indicilor menționați, Ioana Sechel, ana-

list financiar în cadrul BRK Financial Group, ne-a declarat: “De la jumătatea acestui an s-a putut observa o reorientare a investitorilor din piața de capital către acțiunile societăților de investiții financiare (n.r. SIF-uri), ca urmare a discount-urilor generose aflate de către acestea față de valoarea unitară a activului net.”

Indicele BET-FI a fost impulsionat de avansul de aproape 40% al acțiunilor SIF Banat-Crișana (SIF1) de la începutul acestui an (n.r. perioada 30 decembrie 2016 - 6 decembrie 2017), în timp ce acțiunile SIF Moldova (SIF2) au crescut cu 79,3% în același interval.

ANDREI IACOMI (continuare în pagina 7)